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Dotyczy: odpowiedzi na zapytanie Posła Jacka Sasina (K10ZAP3098)
Temat: zarządzenie nr 6 Dyrektora Generalnego Lasów Państwowych jako etap wstępny 
do reorganizacji i potencjalnego łączenia nadleśnictw na obszarze Obiektu Światowego 
Dziedzictwa UNESCO „Puszcza Białowieska" – granice kompetencji, skutki faktyczne 
oraz odpowiedzialność państwa

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na zapytanie nr K10ZAP3098 Posła na Sejm RP Pana Jacka Sasina, 
po uzyskaniu stanowiska Dyrekcji Generalnej Lasów Państwowych (dalej także: „DGLP”), 
przedstawiam poniższe informacje.

Na wstępie należy podkreślić, że z puntu widzenia UNESCO Obiekt Światowego 
Dziedzictwa Puszcza Białowieska (dalej także: „Obiekt”) jest traktowany jako jeden Obiekt 
Transgraniczny. Zdecydowanie bardziej istotną kwestię niż liczba zarządców Obiektu 
stanowi realizacja ochrony wyjątkowej uniwersalnej wartości Obiektu (OUV), 
zadeklarowanej we Wniosku Renominacyjnym przyjętym przez Światowy Komitet 
UNESCO w 2014 roku. We Wniosku Renominacyjnym zamieszczono informację 
o jednostkach będących zarządcami Obiektu, którymi są Park Narodowy „Białowieżskaja 
Puszcza” w Białorusi, a w Polsce Białowieski Park Narodowy i Państwowe Gospodarstwo 
Leśne Lasy Państwowe (PGL LP) – Nadleśnictwa: Białowieża, Browsk i Hajnówka. 
Informacja o zarządcach Obiektu nie wywiera wpływu na realizację zobowiązań 
międzynarodowych. Kluczowe jest zagwarantowanie niezmienności granic Obiektu i jego 
integralności wewnętrznej. Przygotowywana zmiana w strukturze organizacyjnej PGL LP 
nie wpływa na granice Obiektu ani na podjęte zobowiązania w zakresie ochrony OUV.

Charakter prawny Zarządzenia nr 6 Dyrektora Generalnego Lasów Państwowych z dnia 
3 lutego 2026 r. w sprawie zmiany Zarządzenia nr 75 Dyrektora Generalnego Lasów 
Państwowych z dnia 29 grudnia 2014 r. w sprawie określenia zasięgu terytorialnego 
nadleśnictw nadzorowanych przez Regionalną Dyrekcję Lasów Państwowych 
w Białymstoku (dalej: „Zarządzenie nr 6”) i jego skutki faktyczne

Zarządzenie nr 6 jest aktem wewnętrznym LP i nie powoduje faktycznego połączenia 
nadleśnictw (likwidacji którejkolwiek jednostki LP z terenu Puszczy Białowieskiej) z dniem 
jego wejścia w życie, tj. 1 marca 2026 r. Zarządzenie nr 6 określa zasięgi terytorialne 
jednostek LP, zmieniając granice Nadleśnictwa Browsk i Nadleśnictwa Hajnówka. Ponadto 
zmiana dotyczy wyłącznie obszarów położonych poza granicami Obiektu Światowego 



Dziedzictwa Puszcza Białowieska. Zarządzenie nr 6 nie powoduje zmian 
w odpowiedzialności organizacyjnej i decyzyjnej za obszar Obiektu ani w realizacji 
zobowiązań międzynarodowych względem UNESCO.

Zakres terytorialny i powierzchniowy zmian

Poniższe tabele przedstawiają wykaz i bilans zmian powierzchni Nadleśnictw: Bielsk, 
Browsk, Hajnówka i Żednia, wynikających z Zarządzenia nr 6.

Tabela 1. Przekazywanie gruntów

Nadleśnictwo Powierzchnia 
gruntów bez 

współwłasności (ha)

Powierzchnia 
gruntów we 

współwłasności (ha)

Powierzchnia 
gruntów razem (ha)

Hajnówka 
do Bielska

141,1075 3,3662 144,4737

Browsk do Bielska 647,7231 1,871 649,5941

Browsk do Żedni 2473,9549 4,1471 2478,102

Tabela 2. Bilans zmian powierzchni nadleśnictw

Nadleśnictwo Powierzchnia 
gruntów bez 

współwłasności (ha)

Powierzchnia 
gruntów we 

współwłasności (ha)

Powierzchnia 
gruntów razem (ha)

Bielsk +788,8306 +5,2372 +794,0678

Browsk -3121,678 -6,0181 -3127,6961

Hajnówka -141,1075 -3,3662 -144,4737

Żednia +2473,9549 +4,1471 +2478,1020

Tabela 3. Przekazywanie gruntów będących buforem Obiektu oraz poza buforem

Nadleśnictwo Bufor Obiektu (ha) Poza buforem 
Obiektu (ha)

Suma (ha)

Hajnówka 
do Bielska

119,6372 24,8365 144,4737

Browsk do Bielska 115,0782 534,5159 649,5941

Browsk do Żedni 2160,7164 317,3856 2478,1020



Zarządzenie nr 6 nie wprowadza żadnych zmian w powierzchni Nadleśnictwa Białowieża. 
Korekta granic pozostałych nadleśnictw została zaplanowana tak, aby 100% powierzchni 
Obiektu pozostało w granicach Nadleśnictw: Hajnówka, Browsk i Białowieża 
(tj. tak, jak dotychczas). Bilans zmian powierzchniowych w obrębie Obiektu wynosi zatem 
0,00 ha.

Spójność z Wnioskiem Renominacyjnym i OUV

UNESCO zakłada jeden spójny system zarządzania Transgranicznym Obiektem jako 
całością. Obszar buforowy nie stanowi części właściwego Obiektu – ma on za zadanie 
zabezpieczyć Obiekt przed czynnikami zewnętrznymi. Sposoby zarządzania, a zatem 
ochrony wyjątkowej uniwersalnej wartości (OUV) są opisane we Wniosku Renominacyjnym 
oraz w projekcie planu zarządzania Obiektem. Jak zaznaczono na wstępie, liczba zarządców 
stanowi kwestię wtórną. Kluczowe jest realizowanie zobowiązań wobec UNESCO.

Działania zapoczątkowane wydaniem Zarządzenia nr 6 nie powodują zmiany granic Obiektu 
– na jego obszarze nie pojawia się żadne nowe nadleśnictwo. Natomiast w przypadku 
obszaru buforowego część lasów będących obecnie w zarządzie Nadleśnictwa Browsk 
przejdzie w zarząd Nadleśnictwa Żednia. Pozostała część strefy buforowej przejdzie 
do Nadleśnictwa Bielsk, na terenie którego już obecnie znajduje się część buforu. 
Szczegółowa informacja w tym zakresie zostanie przekazana do UNESCO.

Informuję również, że nie sporządzono analizy wpływu zmian struktury organizacyjnej 
wewnątrz Lasów Państwowych na wyjątkową uniwersalną wartość (OUV) Obiektu, 
ponieważ zmiany te w żaden sposób nie wpływają na sposób ochrony wartości Obiektu. 
Niezależnie od tego, ile nadleśnictw zarządza Puszczą Białowieską, niezmienne pozostają 
granice Obiektu oraz postanowienia dotyczące sposobu jego ochrony. Zasady opisane 
we Wniosku Renominacyjnym oraz w projekcie planu zarządzania Obiektem 
są przestrzegane niezależnie od zmian zarządców.

Konsultacje i standardy Konwencji z Aarhus

Odnosząc się do konsultacji z radami gmin położonych w granicach Obiektu lub jego strefy 
buforowej informuję, że jeszcze w roku 2025 odbyło się spotkanie Dyrektora Regionalnej 
Dyrekcji LP w Białymstoku z Wójtem Gminy Białowieża oraz pracownikami Nadleśnictw 
Białowieża i Browsk.

Notyfikacja UNESCO i odpowiedzialność

Informacja o zamiarze przystąpienia do zmian organizacyjnych jednostek Lasów 
Państwowych w Puszczy Białowieskiej została przekazana do UNESCO. Stosowną 
informację zawarto w przygotowywanym Raporcie o Stanie Obiektu (dalej także: „Raport”), 
który okresowo jest składany do Sekretariatu Komitetu Światowego Dziedzictwa UNESCO. 
Materiał stanowiący wkład Lasów Państwowych do Raportu został przekazany przez 
Dyrekcję Generalną Lasów Państwowych do Ministerstwa Klimatu i Środowiska 18 grudnia 
2025 r. Raport o Stanie Obiektu jest formalnym i obowiązującym sposobem 
poinformowania UNESCO o wszelkich zdarzeniach w Obiekcie oraz planowanych 
przedsięwzięciach na jego terenie. W informacji przekazano dane, które na tamtym etapie 



były znane. Dalsze szczegóły procesu będą informacyjnie przekazywane do Sekretariatu 
Komitetu Światowego Dziedzictwa UNESCO.

Brak jest podstaw do twierdzenia, że UNESCO zakwestionuje planowane zmiany 
organizacyjne w strukturze zarządców Obiektu. Zmiany te nie wywołują żadnych 
modyfikacji w sposobie zarządzania Obiektem i ochronie wyjątkowej uniwersalnej wartości 
Obiektu. Istotne jest stosowanie się do procedur związanych z informowaniem UNESCO 
o zamiarze i postępie prac, co miało już miejsce w formie wspomnianego wcześniej Raportu.

Mając na uwadze powyższe wyjaśnienia, Minister Klimatu i Środowiska nie znajduje 
podstaw formalnych i prawnych do wstrzymania dalszych etapów reorganizacji Regionalnej 
Dyrekcji Lasów Państwowych w Białymstoku. Działania zapoczątkowane Zarządzeniem 
nr 6 są w pełni zgodne z Konwencją UNESCO, Wytycznymi Operacyjnymi oraz Konwencją 
z Aarhus.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

1. Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM.
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